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 Tema 8 Historia de la Filosofía.  

                                  Galileo y la ciencia moderna. El método hipotético-deductivo.

1.- Introducción.   
                                  El Renacimiento no es sólo un movimiento humanístico y literario, sino que tiene raíces artísticas y científicas, el escultor y arquitecto florentino Lorenzo Ghiberti (1378-1455) autor de la "Puerta del Paraíso", -diez paneles de bronce en las dos hojas de la puerta del Baptisterio de Florencia que representan escenas del Antiguo Testamento-, fue el primero que utilizó el verbo “Rinascere”, renacer, mirar a la cultura greco-latina como inspiración del arte que imita a la Naturaleza. En sus diez libros de arquitectura consideró fundamental la formación teórica y práctica del arquitecto –considerados como meros artesanos-, que debía diseñar y ejecutar un proyecto; se le exigía un razonamiento basado en la experiencia, de ahí que la arquitectura renacentista, sea una muestra de la nueva concepción geométrica del espacio de sus bellas ciudades. 

Otro gran arquitecto renacentista fue Leon Battista Alberti que, en 1435 escribe: “Yo deseo que el pintor sepa todo lo posible acerca de las artes liberales, pero deseo, sobre todo, que esté versado en geometría. Soy del parecer de Pánfilo-mítico pintor- que enseñaba a los jóvenes nobles los primeros elementos de la pintura, de que nadie llegaría a ser un buen pintor si ignoraba la geometría”. Nadie entré aquí que no sepa geometría, decía un aforismo en el frontispicio de la Academia de Platón: Y en la República, Platón dice que: la geometría es el conocimiento de lo que siempre existe. 
Galileo aplicó las matemáticas, la geometría, al espacio y al tiempo. El catedrático de Arte, José Milicua, escribe sobre este contexto histórico: “Tanto el artista como el científico se acercan al mundo que les rodea e intentan comprenderlo empíricamente para, desde esta comprensión, sacar posteriormente, leyes racionales, que les permitan, a su vez, dominar la Naturaleza. Para los artistas del s. XIV, las ciencias –y entiéndase por éstas la matemática, la geometría, la óptica, la perspectiva, la mecánica-(Ley de caída de los graves, de Galileo),la anatomía y la fisiología, así como la teoría de la luz y de los colores- son, pues, un medio para conocer y explicar plásticamente la realidad”. El neoplatónico Marsilio Ficino(1433-99) decía: “El hombre ha visto el orden de los cielos, el origen de los movimientos, sus distancias y su acción. ¿Quién podría, pues, negar que posee el genio del Creador?”. Es el mismo enfoque del “Discurso sobre la dignidad del hombre”, de Pico della Mirándola. (siglo XV).    

2.- Nova filosofía. Nova Ciencia. 
                                                        En este contexto histórico encontramos a filósofos, como Guillermo de Ockham que decía que no había que multiplicar los entes sin necesidad, explicó el problema de los universales y fue precursor de la filosofía del lenguaje. El cardenal Nicolás de Cusa (1401-1464), escribió “De docta ignorantia”, refleja lo que ha sido la filosofía para el hombre, preguntas y respuestas insuficientes, conciencia de no saber nada definitivo, como dice Julián Marías –discípulo de Ortega-, después de pensar tanto, lo único que tenemos es una “ignorancia docta”. Tuvo un gran interés por el sentido del Mundo que es una manifestación o “explicatio” de Dios -idea que recogerá J. Kepler- y la realidad individual se refleja como un espejo del Universo, la mente humana es capaz de medir las cosas, “mensura”, justo lo que hace el científico moderno: medir las cosas. Giordano Bruno (1548-1600) y la infinitud del Universo, fue condenado a la hoguera por su panteísmo metafísico al identificar a Dios con el mundo. 

	Nicolás Copérnico, (1473-1543) científico y filósofo polaco que escribió la obra: Sobre la revolución de las órbitas celestes, el cual decía; “¿qué hay más hermoso que el cielo, que contiene toda la belleza?”.

	Demostró la teoría heliocéntrica que defendía que el sol ocupa el centro del universo, idea de origen platónico, frente al sistema aristotélico/tolemaico, geocéntrico: la tierra ocupa el centro y de forma estática

	Johannes Kepler, (1571-1630), astrónomo y filósofo alemán que seguía a Copérnico. Concibe a Dios como la mente geométrica.
Su principio: “Ubi materia, ibi geometría”.
	Discípulo de Tycho Brahe que elaboró las mejores tablas astronómicas de su tiempo.
Descubrió: Leyes órbitas de los planetas.

Las órbitas de los planetas son elípticas.


3.- Galileo Galilei, (1564-1642). 
                                                     Científico y filósofo italiano que desarrolla la nova filosofía, y la nova ciencia en el campo de la astronomía y de la física (mecánica). Sigue la concepción heliocéntrica del universo de Copérnico y Kepler, con éste se escribía cartas en forma de adivinanza para evitar la censura de la Inquisición (cuyo juicio fue en 1633). En sus “Diálogos acerca de los dos sistemas máximos del mundo”, defiende a Copérnico y refuta el sistema geocéntrico aristotélico-ptolemaico. En su “Discurso acerca de las dos nuevas ciencias”, creó la ciencia de la mecánica y demostró la Ley de caída libre de los cuerpos, y la teoría de la balística parabólica. Descubrió el isocronismo del péndulo, la balanza hidrostática, los cuatro satélites de Júpiter, las manchas solares, las montañas lunares y la naturaleza de la Vía Láctea. El telescopio fue otro invento de Galileo, y la instauración definitiva del método hipotético-deductivo.

Galileo verifica la falsedad de la mecánica aristotélica aplicando su método científico.
Para Galileo todos los cuerpos caen en el vacío con igual velocidad, llegando al final al mismo tiempo, según su famosa fórmula: (v = a t). El peso del cuerpo no interviene para nada en el movimiento de caída. Los aristotélicos creían que la velocidad de caída estaba en función de su peso. En la realidad, si los cuerpos caen con distinta velocidad, p.e., una pluma y una bola de acero, es por la resistencia del aire. Newton verificó en su tubo de vacío la verdad de los experimentos de Galileo: Ley de caída libre de los graves
En su obra El Ensayador escribe: “La Filosofía está escrita en este vasto libro que está siempre abierto ante nuestros ojos, me refiero al Universo (La Naturaleza); pero no puede ser leído hasta que no hayamos aprendido el lenguaje y nos hayamos familiarizado con las letras en que está escrito. Está escrito en lenguaje matemático, y las letras son los triángulos, círculos y otras figuras geométricas, sin las cuales es humanamente imposible entender una sola palabra”. 
En una carta Cristina Lorena, en 1610, dice: “Me parece que, al estudiar los problemas de la Naturaleza, no debemos partir de los textos de las Sagradas Escrituras, sino de la experiencia de los sentidos y de las demostraciones necesarias (matemáticas). Porque la Sagrada Escritura y la Naturaleza proceden igualmente de la Palabra de Dios… Porque cada expresión de las Escrituras no está ligada a condiciones estrictas como cada hecho de la Naturaleza; y Dios no se revela menos admirablemente en los efectos de la Naturaleza que en las palabras de las Sagradas Escrituras”.  
 4.MAPA CONCEPTUAL DEL MÉTODO HIPOTÉTICO-DEDUCTIVO DE GALILEO.
         La concepción aristotélico-ptolemaica de la física clásica o antigua está basada en el principio epistemológico de dar prioridad a los sentidos en la observación de la naturaleza, es decir, lo que vemos es fiable, a partir de ello, buscaremos la explicación racional de lo observado, estableciendo la ley físico-racional. Aristarco de Samos fue el primer pitagórico que planteó la hipótesis del heliocentrismo, pero no pudo demostrarlo. 

        En el sistema de la física moderna, será lo contrario de la física clásica, con Galileo la realidad empírica ha de ser explicada por los modelos matemáticos, en la tierra con la mecánica y en el cielo (astronomía) con la geometría, las cosas se amoldan al cálculo. Será el método científico de Galileo que supone la consolidación de la ciencia moderna.

   Mundo sensible, experiencia.      Parménides / Platón - Mundo inteligible, racional. 






Proceso inductivo                                                   Razonamiento deductivo
  1 y 3 fase empírica (Francis Bacon, 1620).              2 y 4   fase matematizable (Kepler  

           “saber es poder”, “una nueva lógica                       Copérnico y Galileo, siguen a 

  científica, basada en la observación, en la                Leonardo da Vinci: conocimiento              

   experiencia, un nuevo método: inducción).             científico = conoc. matematizable)



            

                NEWTON-KANT

El equilibrio inductivo-deductivo en la ciencia: Newton. La síntesis en la filosofía: Kant


Influencia en el empirismo inglés Locke y Hume // Influencia en racionalismo Descartes.
Kant parte de la ciencia fisicomatemática de Newton. Leibniz siguen el modelo Galileo. 

2ª Fase:   H I P Ó T E S I S


R A C I O N A L (matemática)              


Hipótesis rigurosas en base a los datos empíricos. Lenguaje.


“Hipótesis non fingo” (Newton) 


Kepler: órbita circular o elíptica





1ª Fase: O B  S  E  R  V  A  C  I  Ó  N 


de los cuerpos en movimiento o reposo.


-Registro de datos empíricos. Hechos.


-Instrumentos-observación fenómenos.


-Tablas de observación astronómica de 


  los planetas del danés Tycho   Brahe.








4ª Fase: F Ó R M U L A C I Ó N M A T E M Á T I C A  de la LEY


Copérnico: Ley heliocéntrica sist. Kepler: Leyes órbitas planetarias


Galileo: Ley caída de los graves


Newton: Ley de la gravedad





3ª Fase: E X P E R I M E N T A C I Ó N


Comprobación o verificación de hipótesis


Refutación de las hipótesis inadecuadas


Instrumentos de medición y contrastación


de las hipótesis (mecánica y geometría) y clasificación resultados del experimento.











